

# Ентусиастите поддържат кандидатурата на София



Яна **ВОЙНОВА**

Напоследък няколко водещи европейски експерти в областта на дейността около избора на Европейска столица на културата посетиха България и градовете кандидати, за които работят. Оттам дадохме пресконференции, на които щедро похвалиха наелите ги градове, а медиите още по-обстоятелно разпространиха тези ласкави отзиви. И докато ехото от последното такова посещение още не е заглъгнало, мисля, че е полезно да си припомним, че има и

други възможни гледни точки и говорители. Обикновените граждани доброволци може и да не са толкова атрактивни лица за медиите, но участват всеки ден и също имат мнение.

Аз съм почти на 16, ученичка съм и през голяма част от свободното си време помагам като доброволец на София да стане Европейска столица на културата. Правила съм много различни неща. Правих анкети в училище и в квартала за културното потребление и навици. Спомняте ли си 16 000-те идеи миналата година? Петдесет от тях събрах аз, а за да го направя, говорих със 150 човека. Раздавах материали на събития, садих цветя в

дома за възрастни хора в "Дървеница", участвах в обиколката на доброволците с микробуса "На турне за идеи" през месец май. Бях доброволец на два фестивала в подкрепа на кандидатурата. Помагах в офиса на Асоциация за развитие на София. Ако сте приятели на София 2019 във фейсбук, може би сте виждали снимки, правени от мен.

В началото само аз от приятелите ми се захванах, но после се запалиха и съученици, и учители. Вече сме почти 300 доброволци. Колкото и да сме различни, нещо ни обединява: обичаме града си и посещаваме много повече културни събития, отколкото преди.

За година и полови-

на научих много. Научих, че хората имат мнение и биха го изразили, стига да ги поканят и да не правят участието им много трудно. Изненадах се, че онези, на които им пука и които искат да помогнат на квартала си, училището си, града си, са повече, отколкото очаквах, и са различни по възраст, образование, умения. Срещнах хора, които не ме използват като бройка за участие, а инвестираха в мен време и усилия, накараха ме да се чувствам част от екип съмишленици. Работих с личности, които не се страхуват да бъдат критични, но и не прехвърлят на някой друг да се оправя с проблемите, след като те ги посочат. Доброволчеството за

София ми отвори очите за града, който вземах за даденост. Повярвах, че моят град София има нужда от такива като мен. Може би за първи път сериозно се замислих, че мога да живея, да работя, да създам семейство в този град, защото за него си струва да се борим.

Докато консултантите дават висока оценка на художествените програми на градовете си или на инфраструктурните им проекти, аз оценявам високо усили-

ята на София да включи всеки гражданин. Затова и вече има толкова местни инициативи на ентустиастите: Сърцето на "Люлин", Младост за "Младост", Щастие в коритото, Загълхналите камбани, които свързват ресурси и хора и казват: "С мрънкането дотук". Откъде знам ли? И аз самата заедно с още 300 доброволци отделям време и усилия да помагам в този процес. София може да разчита на нас!

## Ученици доказаха, че подвигът на предците ни не е забравен

Мира **ВАЛЕНТИНОВА**

Делегация от 11 български ученици предаде послание за толерантност, патриотизъм и хуманност при посещението си в Израел. Младите гостуваха на еврейската държава, след като спечелиха конкурс за есе на тема "Спасяването на българските евреи от депортиране в концентрационните лагери по време на Втората световна война". Участие в надпреварата на национално ниво взеха 400 ученици от VII до XI клас.

"Ролята на нашия народ, който заедно с Българската православна църква спаси 50 000



евреи от фашисткия геноцид, е изключителен акт на висша хуманност. Реалният подвиг на нашите предци е повод за гордост, защото благодарение на целокупността си успяват да спасят своите приятели от гибел", разказа в синтезиран вид есето си един от победителите - единадесетокласникът Георги Георгиев от Пловдив.

"Никога няма да забравя срещата ни в Израел с една възрастна

жена, преживяла Холокоста. Била е дете и след като майка ѝ умира в Холокоста, започват да я гледат други жени. "Имах 6 майки, които последователно умираха", спомняше си тя. Днес възрастната жена се радва на щастлив семеен живот, има 22 внуци", споделя Гергана Запрянова, десетокласничка от СОУ "Св. Патриарх Евтимий" в Пловдив, получила най-високото отличие за есето си по книгата

на проф. Михаел Бар-Зоар "Извън хватката на Хитлер".

Възпитаниците на осем български гимназии в София, Пловдив, Своге, Костинброд и Левски са пътували със съдействието на председателя на Израелско-българския институт д-р Невен Енчев. Младите хора са посетили редица светини в Йерусалим (Божи гроб, Стената на плача и др.), докоснали са се до модерния и развит Тел Авив, видели

са Кнесета, Музея на Холокоста, срещнали са се с Патриарха на Йерусалим Теофолис III и с националния директор на Лигата против поругаване - Ейбрахам Фоксман. "За него беше истинско удоволствие да общува с децата, да види как каузата, за която цял живот се бори, а именно - да се предава посланието на толерантността, мира и хуманността, вече е веру и на младото поколение. Те са по-различни. Децата, недокоснати от комунизма, гледат по-свободно, по-дълбоко и философски както на историята, така и на съвременната действителност", коментира директорът на фондация "България интернешънъл" Яков Джераси. Той е вдъхновител на идеята за ученическата надпревара и е водил българската група.

"Неслучайно казват, че Йерусалим е мястото, където човек е най-близо до Бога. Аз съм православна християнка и пътуването ми до Светите места беше не-

забравимо духовно изживяване. Там просто се чувстваш по различен начин, някак прецистен, облагороден. Убедих се, че Йерусалим не е просто един от многобройните туристически центрове по света, а е маршрут за поклонение и почит към Бога" - каза Ива Янакиева, ученичка от XI клас от Пловдив, която е била част от миналогодишната българска делегация. "Тогава бяхме само две ученички. Представихме посланията на есета си на презентация пред възпитаниците на две училища в Тел Авив. Невероятно е усещането да разкажеш за истинския патриотизъм на българите, изправили се пред омразата на огромна сила. Патриотизъм означава не просто да обичаш родното, а и да не мразиш чуждото. Нещо, което до голяма степен липсва в българското общество днес", допълни другата миналогодишна победителка Надя Бойчева, която вече е студентка по право.